

ВОСКРЕСЕНЬЕ

19 сентября 1943 года

Выходит 3 раза

в неделю

РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

Год издания 26-й

№ 75 (5916)

Цена № 20 коп.

ОРГАН РЖЕВСКОГО ГК, РБ ВЕЩ(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал—полковнику ПЕТРОВУ

Вице-адмиралу ВЛАДИМИРСКОМУ

Войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с кораблями и частями Черноморского флота в результате смелой операции ударом с суши и высадкой десанта с моря после пятидневных ожесточённых боёв, в течение которых разгромлены 73 пехотная дивизия немцев, 4 и 101 горно-стрелковые дивизии немцев, 4 горно-стрелковая дивизия румын и портовые команды морской пехоты немцев, — сегодня, 16 сентября, штурмом овладели важным портом Чёрного моря и городом НОВОРОССИЙСК.

В боях за НОВОРОССИЙСК отличились войска генерал-лейтенанта ЛЕСЕЛИЦЕ, моряки контр-адмирала ХОЛОСТЯГОВА, лётчики генерал-лейтенанта авиации ВЕРШИНИНА и генерал-лейтенанта авиации ЕРМАЧЕНКОВА.

Особенно отличились:

318 стрелковая дивизия полковника ВРУЦКОГО, 55 гвардейская Иркутская ордена Ленина и трижды Краснознамённая стрелковая дивизия имени Верховного Совета РСФСР генерал-майора АРШИНЦЕВА, 83 Краснознамённая отдельная морская стрелковая бригада подполковника КОЗЛОВА, 5 гвардейская танковая бригада полковника ШУРЕНКОВА, 290 отдельный стрелковый полк войск НКВД подполковника ПИСКАРЕВА, 393 отдельный батальон морской пехоты капитан-лейтенанта БОТЫЛЕВА, 11 штурмовая авиационная дивизия Военно-Воздушных сил Черноморского флота подполковника ГУБРИИ, 88 гвардейский истребительный авиационный полк майора МАКСИМЕНКО, 889 ночной легко-бомбардировочный авиационный полк майора БОБАРОВА, 2 бригада торпедных катеров капитана 2 ранга ПРОЦЕНКО, 1 Краснознамённый дивизион сторожевых катеров капитан-лейтенанта ГЛУХОВА, 4 дивизион сторожевых катеров капитан-лейтенанта СИПЯГИНА, 81 гаубичный артиллерийский полк подполковника АХТЫРЧЕНКО, 69 гвардейский артиллерийский полк подполковника ПЕТРУНЯ, 1169 пушечный артиллерийский полк полковника ТАРАСОВА, 108 гвардейский истребительный противотанковый артиллерийский полк майора БАГНЫЧ, 195 горно-вьючный миномётный полк подполковника ИВАНЯН, 1 гвардейский отдельный артиллерийский дивизион майора МАТУШЕНКО, 251 отдельный подвижный артиллерийский дивизион капитана СОЛУЯНОВА, 8 гвардейский миномётный полк подполковника МАКАРЯН.

В ознаменование одержанной победы, отличившимся в боях за освобождение города НОВОРОССИЙСК, 318-й стрелковой дивизии, 83-й Краснознамённой отдельной морской стрелковой бригаде, 5-й гвардейской танковой бригаде, 290-му отдельному стрелковому полку войск НКВД, 393-му отдельному батальону морской пехоты, 11-й штурмовой авиационной дивизии, 88-му гвардейскому истребительному авиационному полку, 889-му ночному легко-бомбардировочному авиационному полку, 2-й бригаде торпедных катеров, 1-му Краснознамённому дивизиону сторожевых катеров, 4-му дивизиону сторожевых катеров, 81-му гаубичному артиллерийскому полку, 69-му гвардейскому артиллерийскому полку, 1169-му пушечному артиллерийскому полку, 108-му гвардейскому истребительному противотанковому

артиллерийскому полку, 195-му горно-вьючному миномётному полку, 1-му гвардейскому отдельному артиллерийскому дивизиону, 251-му отдельному подвижному артиллерийскому дивизиону и 8-му гвардейскому миномётному полку присвоить наименование «НОВОРОССИЙСКИХ», и впредь эти соединения и части именовать:

318-я Новороссийская стрелковая дивизия, 83-я Краснознамённая Новороссийская отдельная морская стрелковая бригада, 5-я гвардейская Новороссийская танковая бригада.

290-й Новороссийский отдельный стрелковый полк войск НКВД,

393-й Новороссийский отдельный батальон морской пехоты,

11-я Новороссийская штурмовая авиационная дивизия,

88-й гвардейский Новороссийский истребительный авиационный полк,

889-й Новороссийский ночной легко-бомбардировочный авиационный полк,

2-я Новороссийская бригада торпедных катеров,

1-й Краснознамённый Новороссийский дивизион сторожевых катеров,

4-й Новороссийский дивизион сторожевых катеров,

81-й Новороссийский гаубичный артиллерийский полк,

69-й гвардейский Новороссийский артиллерийский полк,

1169-й Новороссийский пушечный артиллерийский полк,

108-й гвардейский Новороссийский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

195-й Новороссийский горно-вьючный миномётный полк,

1-й гвардейский Новороссийский отдельный артиллерийский дивизион,

251-й Новороссийский отдельный подвижный артиллерийский дивизион,

8-й гвардейский Новороссийский миномётный полк.

55-ю гвардейскую Иркутскую ордена Ленина и трижды Краснознамённую стрелковую дивизию имени Верховного Совета РСФСР, неоднократно уже отличавшуюся в боях с врагами нашей Родины, представить к награждению орденом СУВОРОВА 2-й степени.

Сегодня, 16 сентября, в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город НОВОРОССИЙСК, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

Кораблям Черноморского Флота в это же время произведи салют двенадцатью залпами, войскам и кораблям, освободившим от немко-фашистского ига вторую базу Черноморского Военно-Морского Флота — НОВОРОССИЙСК.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НОВОРОССИЙСК.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НОВОРОССИЙСК.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

16 сентября 1943 года.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего Генералу армии ПОПОВУ

Войска Брянского фронта, продолжая развивать наступление, успешно форсировали реку ДЕСНА и одновременным ударом с севера и востока сегодня 17 сентября, сломив сопротивление противника, овладели важнейшими опорными пунктами обороны немцев на рубеже этой реки, крупными промышленными центрами — городами БРЯНСК и БЕЖИЦА.

В боях за города БРЯНСК и БЕЖИЦА разгромлены 339, 110, 707, 95, 299, 134 пехотные дивизии немцев.

Таким образом, в результате умело-проведённого обходного манёвра на трудно-доступной, лесисто-болотистой местности, войска Брянского фронта прорвали вторую брешь в обороне немцев по реке ДЕСНА.

В боях при форсировании реки ДЕСНА и за овладение городами БРЯНСК и БЕЖИЦА отличились войска генерал-лейтенанта ФЕДОНИНСКОГО и лётчики генерал-лейтенанта авиации НАУМЕНКО.

Особенно отличились:

197-я стрелковая дивизия подполковника АБАШЕВА, 323-я стрелковая дивизия полковника УКРАШЕЦ, 4-я стрелковая дивизия полковника ВОРОБЬЕВА, 273-я стрелковая дивизия полковника ВАМОГИНА, 3-я гвардейская истребительная авиационная дивизия полковника УХОВА, 313-я ночная ближняя бомбардировочная авиационная дивизия полковника ВОЕВОДИНА, 277-й инженерный батальон полковника Мамонтова, 140-й инженерно-сапёрный батальон майора ЛИСИНА, 310-й Гвардейский миномётный полк подполковника КАВЧУР, 74-й Гвардейский миномётный полк майора ДЗАРИДЗЕ.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях при форсировании реки ДЕСНА и за освобождение городов БРЯНСКА и БЕЖИЦА соединениям и частям присвоить наименование:

«БРЯНСКИХ».

197-й стрелковой дивизии,

323-й стрелковой дивизии,

3-ей Гвардейской истребительной авиационной дивизии,

277-му инженерному батальону,

140-му инженерно сапёрному батальону,

«БЕЖИЦКИХ»

4-й стрелковой дивизии,

273 стрелковой дивизии.

313 ночной ближней бомбардировочной авиационной дивизии,

310-му гвардейскому миномётному полку,

74-му гвардейскому миномётному полку.

И впредь эти соединения и части именовать:

197-я Брянская стрелковая дивизия,

323-я Брянская стрелковая дивизия,

3-я гвардейская Брянская истребительная авиационная дивизия,

277-й Брянский инженерный батальон,

140-й Брянский инженерный сапёрный батальон,

4-я Бежицкая стрелковая дивизия,

313-я Бежицкая ночная ближняя бомбардировочная авиационная дивизия,

310-й гвардейский Бежицкий миномётный полк,

7-й гвардейский Бежицкий миномётный полк.

За успешное форсирование реки ДЕСНА командарма, а также командиров отличившихся соединений и частей представить к награждению орденами СУВОРОВА.

Сегодня, 17 сентября, в 21 час минут столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, успешно форсировавшим реку ДЕСНА и освободившим города БРЯНСК и БЕЖИЦА, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки ДЕСНА и освобождении городов БРЯНСК и БЕЖИЦА.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза

И СТАЛИН.

17 сентября 1943 года.

И СТАЛИН.

В честь славных победителей

В ответ на замечательные победы Красной Армии колхозники сельхозартели «Новая жизнь», Ченповского сельсовета, также, как Аграфена Гусева, Прасковья Лашенникова и другие ежедневно выполняют и перевыполняют нормы выработки.

НИКОЛАЕВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 17 сентября

17 сентября войска Брянского фронта успешно форсировали реку Десна и, сломив сопротивление противника, овладели городами Брянск и Бежица.

Наши войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, овладели городом и портом Осипенко (Бердянск).

На Запорожском и Мелитопольском направлениях наши войска продолжали развивать наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 6 до 12 километров, заняли свыше 60 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты Григорьевка, Рождественское, Воздвиженка, Верхний Токмак, Алексеевка, Ново-Троицкое, Ново-Васильевск, Луначарское и железнодорожные станции Мечетная, Ганчур, Бельманка.

На Павлоградском направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 15 километров, заняли свыше 60 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты Новая Парофиевка, Ворошиловка, Лиговка, Жемчужное, Артельное, Федоровка, Лукашовка, Ново-Александровка, Кондратовка, Новая Дача, Терновка, Богдановка, Дмитриевка, Васильковка и железнодорожные станции Страстной Орельки, Самойловка.

На Полтавском и Красноградском направлениях наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись вперед от 8 до 12 километров, заняли свыше 70 населённых пунктов, в том числе районный центр Харьковской области Кегичевка и крупные населённые пункты Покровка, Снежков Кут, Александровка, Малая Губщина, Камышеватое, Еленовка, Мирилловка, Берестовенька, Циглеровка.

На Киевском направлении наши войска, продолжая развивать наступление, заняли свыше 130 населённых пунктов, в том числе районный центр Черниговской области Лосиновка, районный центр Полтавской области Чернухи и крупные населённые пункты Лихачево, Монастырище, Заддайка, Ярошовка, Сильченково, Корниловка, Савинцы, Дашенки, Белоцерковцы, Яцины, Жданы, Тишки.

Южнее Брянска наши войска продолжали вести успешные бои и заняли несколько населённых пунктов.

На Рославльском направлении наши войска продолжали вести наступательные бои и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 4 до 6 километров, заняли свыше 40 населённых пунктов.

В течение 16 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 32 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 8 самолётов противника.

В звеньях колхозов

Перед началом весеннего сева в колхозе им. Кирова, Афанасовского сельсовета, было создано одно овощеводное, три льноводных и одно звено по выращиванию сортовой ржи с семенного участка.

Звенья вступили между собой в социалистическое соревнование за получение высокого урожая.

Хорошо организован труд в звене Ивана Осиповича Лебедева, 60 летнего колхозника. Оно состоит из четырёх колхозников-старушек. Но не смотря на преклонный возраст, члены звена работают наравне с молодыми. Они много приложили старания, чтобы лучше обработать участок земли под овощи. В результате звено собрало хороший урожай, перевыполнило задание.

Так, турнепса с площади пяти соток гектара получено 2,8 цент. при плане 2,5 центя, моркови с одной сотой гектара собрано 129 кг при норме 80 кг.

Звено Лебедева получает за перевыполнение плана дополнительную оплату для распределения на трудодни 5,8 кг моркови и 11,3 кг турнепса.

Убедившись в преимуществах звеньевой организации труда, 70 летняя колхозница Евдокия Комарова заявляет:

— В будущем всегда будем работать звеньями. В них каждый человек на виду.

Неплохо работают льноводные звенья. Члены звена Лебедева Н. П. ежедневно выполняли нормы выработки, теребили по 0,12 га льна, добились получения урожая льносемена свыше 2,5 цент. с гектара. Весь лён своевременно околочен и разостлан на стлizzaх.

Особенно в звене выделялись колхозники А. А. Орехова и Н. П. Семенова. Во время уборки сжинали по 0,23 га ржи, скашивали по 0,40 га гречи.

Широко внедрена звеньевая организация труда и в соседнем колхозе имени Ворошилова. Стоит только побывать на общественном огороде в первой бригаде, можно увидеть, что приложено много старания со стороны членов звена, которое возглавляет колхозница Л. Я. Кудрявцева.

На огороде выращен богатый урожай овощей капусты сорта «Колораби», морковь и другие. Овощи три раза были прополоты, два раза подкормлены навозной жижей.

Колхозники района, берите пример с передовиков. Счетоводы, ведите лучше учёт работы звеньев, чтобы они смогли получить дополнительную оплату труда за перевыполнение плана сбора урожая.

БОБКОВА,

агроном I Ржевской МТС.

НА ПОЛЯХ КОЛХОЗОВ

ПАШУТ ЗЯБЬ

По-боевому проходят сельскохозяйственные работы в колхозе имени Кирова, Афанасовского сельсовета. Здесь все хлеба сжаты и заскороданы. Рожь полностью обмолочена. Озимые на площади 50 га посеяны в лучшие агротехнические сроки. Лён разостлан на стлizzaх и ведется наблюдение за его отлёжкой.

Не допуская никакой переделки, колхозники переключили свои силы на подготовку пашни под посев в будущем году. Уже всахано зяби 10 гектаров.

Начат взёт зяби и в сельхозартели им. Сталина. За первые дни всахано 2 га.

Н. СОЛОВЬЕВА.

ЗАВЕРШАЮТ УБОРКУ УРОЖАЯ

Успешно завершают сельскохозяйственные работы колхозники сельхозартели имени Калинина, Калинин-Глебовского сельсовета. Они полностью выполнили план сева озимых. Рожь обмолочена лён разостлан на стлizzaх. Яровые хлеба скошены. Сейчас идёт копка картофеля и приступили к взёту зяби. Председатель артели Е. А. Прозорова умело организует труд.

СОКОЛОВА, АКИШКИНА.

ЗЯБЬ — ОСНОВА ВЫСОКОГО УРОЖАЯ

Завершив сев озимых, передовые колхозы Быковского сельсовета начали закладывать фундамент под урожай будущего года. Они переключили часть рабочей силы на подъём зяби.

В сельхозартелях им. Чапаева и «Заветы Ленина» всаханы первые четыре гектара.

Г. АФАНАСЬЕВ.

СКОТ ПРИБЫЛ ИЗ ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

С каждым днём возрастает число поголовья скота на животноводческих фермах колхозов Быковского сельсовета. Они приняли 3 лошадей, 21 корову, 9 телят, 68 овец, прибывших из Горьковской области.

Колхозники готовят скоту тёплую и сытую зимовку. В сельхозартели «Вперёд к социализму» заложен 100 тонн сенокоса.

П. БУШУЕВА.

МОСКВИЧИ — РЖЕВИТЯНАМ

Московский комитет ВКП(б) организовал помощь нашему освобождённому городу в деле восстановления библиотек. На днях из Москвы поступило свыше 3000 книг политической, художественной литературы для пополнения книжного фонда библиотеки при парткабинете Горкома ВКП(б).

Городская библиотека для пополнения своего книжного фонда получила свыше 7000 экземпляров книг политической и художественной и технической литературы.

Колхозники строят новые дома

Почти рядом с полотном железнодорожной магистрали расположились поля колхозов Ковышевского сельсовета. Они хранят следы великих боёв Красной Армии с немецко-фашистскими захватчиками. Под натиском советских гвардейцев-танкистов, пехотинцев, артиллеристов немцы поспешно отступили в мартовские дни 1943 года, бросив свою технику.

Перед бегством цветущие колхозы Ковышевского сельсовета немцы стирали с лица земли, пытались превратить их в безжизненное пространство. Но это оказалось им не под силу. С первых дней освобождения от немецкого ига колхозники вернулись на пепелища, в свои родные места, разместились в землянках и с величайшей энергией принялись за восстановление хозяйства.

Несмотря на огромные трудности — отсутствие лошадей, семян, инвентаря, колхозники преодолели большую работу. Они вручную обработали и с помощью колхозников восточных районов засеяли десятки гектаров земли, вырастили богатый урожай, заканчивая теперь его уборку.

Сейчас на улицах сожжённых немецкими разбойниками деревень застучали топоры плотников. Воодушевлённые сталинской заботой Партии и Правительства, колхозники Ковышевского сельсовета горячо взялись за строительство жилищ и хозяйственных построек.

В сельхозартели имени Максима Горького решили в сентябре — октябре построить 30 жилых домов, в колхозе «Волгострой» — 18 домов, «Удар по капиталу» — 24 дома. Почти столько же намечено выстроить в колхозах «16 годовщина Ок-

тября», «Красный Ковынев». Работа кипела во всю. В колхозе имени Максима Горького уже выстроено 17 домов.

Огромную помощь ковывнецам оказывают колхозники Лихославльского района. Они прислали четыре бригады специалистов-плотников, лошадей и возчиков для подвозки строительных материалов.

Среди мастеров-плотников 62 летний колхозник из сельхозартели «Красное Микшино» Михаил Павлович Навлов, отец трех фронтовиков, 66 летний колхозник Семен Дмитриевич Дмитриев, отец трех сыновей фронтовиков, Дмитрий Николаевич Гуляев, отец двух сыновей фронтовиков, А. В. Забродин — участник Отечественной войны и другие.

Эту помощь ковывнецы встретили с огромной благодарностью. Она вызвала ещё больший производственный подъём в деле быстрого проведения уборки урожая и заготовки строительных материалов.

В колхозе «16 годовщина Октября» создали специальное звено в которое входят колхозники Тихонова Анна, Володина Зина, Настя Воронова, Дуся Соколова. Они разрывают немецкие блиндажи и из них извлекают строительные брёвна. Прохорова Мария и Лебедева Евдокия отвозят на воляках брёвна к месту, где работают плотники-лихославльцы во главе с бригадиром Веселым по строительству жилых домов.

В колхозе им. Максима Горького бригада лихославльских плотников под руководством бригадира Гуляева уже построила 2 жилых дома в первую очередь для семей фронтовиков.

Ф. КАПУСТИН.

Опыт железнодорожников

Коллектив работников станции Ржев II по-фронтовому взялся за выполнение постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации».

Чтобы быстрее восстановить стационарные служебные помещения, мы создали специальную строительную бригаду из работников станции и наметили объекты и график строительства, которое должно производиться в свободное время.

Бригаду разбили на звенья, а во главе их поставили звеньеводов из командиров производства.

Парторганизация выделила в бригаду агитатора коммуниста

тов. Лазурина, поручила ему вести массово-политическую работу и возложила на него ответственность за ход строительства.

Такой метод даёт положительные результаты. Строительство и восстановление служебных помещений идёт полным ходом. Звенья показывают образцы самоотверженного труда. Так, составитель поездов Трусов, дежурный по путям Цветков, рабочие Федоров, Марков систематически выполняют задания по кладке кирпича в излишних окнах и дверях восстанавливаемых зданий.

НИКИФОРОВ,

секретарь парторганизации ст. Ржев II.

Ответственный редактор А. В. Теплых

Артели Пишевик требуются на постоянную работу: бухгалтер, счетовод, зав. столовыми, повара, официантки, рабочие в столовую и подсобное хозяйство.

Обращаться: Ржев, Советская сторона, улица Июльская, артель «Пишевик».

Председатель артели ЖУРАВЛЕВ.

Ржевская артель «Коммунар» принимает в ремонт всевозможные жестяные и медные домашние вещи, а также примуса и швейные машины.

Обращаться по адресу: г. Ржев, угол Калинин и Сталинградская.

Правление.